/***********************************************************/

/* Titel : Musterloesungen zum C-Kurs SS 1995 (Ackernmann) */
/* Author : Kilian Heckrodt */
/* Inhalt : Aufgabe 3a */
/* Datum : */

/***********************************************************/

/* Sonder zei chen innerhalb des Formatstring nuss ein \ vorangestellt sein,
falls sie als Zei chen ausgegeben werden sollen */

#i ncl ude <stdi o. h>
mai n() {

printf("\" So geht”s \", sagter er und freute sich, die Klippen \n");
printf("der Sonderzeichen unschifft zu haben! \n");

}1

/***********************************************************/
/* Titel : Musterloesungen zum C-Kurs SS 1995 (Ackernmann) */
/* Author : Kilian Heckrodt */
/* Inhalt : Aufgabe 3b */
/* Datum : */

/***********************************************************/

/* Sonder zei chen innerhalb des Formatstring nuss ein \ vorangestellt sein,
falls sie als Zeichen ausgegeben werden sollen */

#i ncl ude <stdi o. h>

mai n() {
printf("C\\prog\\ TURBCC. 2\ \ SOURCES\\ hugo.c \n");

1
/***********************************************************/
/* Titel : Musterloesungen zum C-Kurs SS 1995 (Ackernann) */
/* Author : Kilian Heckrodt */
/* Inhalt : Aufgabe 4a */
/* Datum : */

/***********************************************************/

/* Beispiel 3 */
/* Umnandl ung von Fahrenheit in Cel sius
fuer f =0, 20, ..., 300 */

mai n()

i nt | ower, upper, step
float fahr, celsius;

lower = 0; /* untere Grenze der Tenperaturtabelle */
upper = 300; /*obere Grenze */
step = 20; [*Schrittweite */

printf("Umandl ung von Fahrenheit in Celsius : \n\n");

fahr = | ower;
while (fahr <= upper) {
celsius = (5.0/9.0) * (fahr-32.0);



printf ("9%l.0f 9%.1f\n", fahr, cel sius);
fahr = fahr + step;

}
/***********************************************************/
/* Titel : Musterloesungen zum C-Kurs SS 1995 (Ackernmann) */
/* Author : Kilian Heckrodt */
/* Inhalt : Aufgabe 4b */
/* Datum : */

/***********************************************************/

/* Beispiel 3 */
/* Umnandl ung von Fahrenheit in Cel sius
fuer f =0, 20, ..., 300 */

mai n()

i nt | ower, upper, step
float fahr, celsius;

| ower 0; /* untere Grenze der Tenperaturtabelle */
upper 300; /*obere Grenze */
step = 20; /*Schrittweite */

printf("Umandl ung von Fahrenheit in Celsius : \n\n");
printf(" Fahrenheit | Celsius \n");
printf("--------mmime e \n");

fahr = | ower;
while (fahr <= upper) {
celsius = (5.0/9.0) * (fahr-32.0);

printf ("%l. Of |  9%.1f\n", fahr, cel sius);
fahr = fahr + step;

}
/***********************************************************/
/* Titel : Musterloesungen zum C-Kurs SS 1995 (Ackernann) */
/* Author : Kilian Heckrodt */
/* Inhalt : Aufgabe 4c */
/* Datum : */

/***********************************************************/

/* Beispiel 3 */
/* Umnandl ung von Fahrenheit in Cel sius
fuer f =0, 20, ..., 300 */

mai n()

i nt | ower, upper, step
float fahr, celsius;

lower = 0; /* untere Grenze der Tenperaturtabelle */
upper = 300; /*obere Grenze */
step = 20; [*Schrittweite */

printf("Umandl ung von Fahrenheit in Celsius : \n\n");
printf(" Fahrenheit | Celsius \n");
printf("--------mmie e \n");

fahr = upper;
while (fahr >= lower) {
celsius = (5.0/9.0) * (fahr-32.0);
printf ("%l. Of |  9%.1f\n", fahr, cel sius);



fahr = fahr - step;
}



/***********************************************************/

/* Titel : Musterloesungen zum C-Kurs SS 1995 (Ackernmann) */
/* Author : Kilian Heckrodt */
/* Inhalt : Aufgabe 5 */
/* Datum : */

/***********************************************************/

/* Achtung : Die mit (!) versehen Aenderungen sind nicht unbedi ngt notwendi g um
Fehl er mel dungen des Conpilers zu beseitigen, sondern umein
"korrektes" Abarebeiten der Befehle zu garantieren */

/* Bei spi el programm 2 */
#i nclude <stdio.h> /* falsche include-Datei existiert nur fuer MSDCOS */

mai n()
{ _ _
/* Deklarationsteil */
int Numt;
int nung;
doubl e real num
char ch;
/* Anwei sungsteil */
Nunl = 3;
nun = 66; /* (') 66 statt 66., da nunR vom Typ int */
real num= 5.5;
ch = "A';
printf("numl = %\ n", Nunl); /* "Nunl" Unterscheidung Gross- und Kleins. */
printf("num2 = %\ n",nunR); /* ";" fehlendes Seni kolon und (!) %l statt 9% */
printf("real num= 9. 2f\n", real nun;
printf("ch = %\n", ch); [* """ fehlendes " am Ende des Formatstrings */
}
/***********************************************************/
/* Titel : Musterloesungen zum C-Kurs SS 1995 (Ackernann) */
/* Author : Kilian Heckrodt */
/* Inhalt : Aufgabe 6 */
/* Datum : */

/***********************************************************/

#i ncl ude <stdi o. h>

mai n() {
/* Dekl arationsteil */

fl oat radius, flaeche, vol unen, unf ang;
const float pi = 3.1415927;

/* Anwei sungsteil */

printf(" Radi us\t| Flaeche \t| Volunen \t| Unfang\n");

[T O \n");

[**]

/* Achtung wegen der Rundungsfehlern bei 4 eitkomuazahl en (float, double)
sollte man Abfragen wie a == 10.0 vernei den



(stattdessen abs(10.0-a) <= 0.001) bzw statt a<= 10.0 besser a<= 10.001*/
[**]
for(radi us=0.0; radius <= 10.01; radius=radius+0.5) {

fl aeche = pi*radi us*radi us;

vol uren 4.0/ 3. 0*pi *radi us*radi us*r adi us;

unfang = 2. 0*pi *radi us;

printf("9@.2f \t| 99.2f \t| 99.2f \t]|99.2f \n",radius, fl aeche,

vol uren, unf ang) ;

}; /* for */
/***********************************************************/
/* Titel : Musterloesungen zum C-Kurs SS 1995 (Ackernann) */
/* Author : Kilian Heckrodt */
/* Inhalt : Aufgabe 7 */
/* Datum : */

/***********************************************************/

/* Man beachte : das di e Eingabe erst unveraendert auf Bildschirm erscheint
und erst nach dem ersten Druecken von Return dem Progranm uebergeben und
bearbeitet wird ! */

#i ncl ude <stdi o. h>

void main() {
char c;
i nt ueberl esen;

c ="'s"; /* nur damit ¢ != EOF */
ueberl esen = 0;
while (c!l= EOF) {
c=get char();
put char(c);
while( ¢ ==" ") {
c=get char();
ueberl esen = 1;
} /* while */
if (ueberlesen == 1) {
put char(c);
ueberl esen = 0;
YoIROif xS
} /* while */
}



/***********************************************************/

/* Titel : Musterloesungen zum C-Kurs SS 1995 (Ackernmann) */
/* Author : Kilian Heckrodt */
/* Inhalt : Aufgabe 8a */
/* Datum : */

/***********************************************************/

/* Man beachte das & vor der Variable in scanf, dies nuss dort stehen ! */
#i ncl ude <stdi o. h>

mai n() {
int zahl

printf("Bitte geben Sie eine Ganzzahl ein : "); scanf("%", &ahl);
printf("Si e haben %l ei ngegeben", zahl);

return 0; /* Rueckgabewert fuer main (nicht unbedi ngt noetig) */

}1

/***********************************************************/
/* Titel : Musterloesungen zum C-Kurs SS 1995 (Ackernann) */
/* Author : Kilian Heckrodt */
/* Inhalt : Aufgabe 8a */
/* Datum : */

/***********************************************************/

/* Man beachte das & vor der Variable in scanf, dies nuss dort stehen ! */
#i ncl ude <stdi o. h>

mai n() {
int zahl

printf("Bitte geben Sie eine Ganzzahl ein : "); scanf("%", &abhl);
printf("Si e haben %l ei ngegeben", zahl);

return 0; /* Rueckgabewert fuer main (nicht unbedi ngt noetig) */

}1

/***********************************************************/
/* Titel : Musterloesungen zum C-Kurs SS 1995 (Ackernmann) */
/* Author : Kilian Heckrodt */
/* Inhalt : Aufgabe 8c */
/* Datum : */

/***********************************************************/

/* Man beachte das & vor der Variable in scanf, dies nuss dort stehen ! */
#i ncl ude <stdi o. h>

mai n() {
int zahl
char zei chen;

printf("Bitte geben Sie eine Ganzzahl und ein Zeichen ein"
" (Leerzei chen dazwi schen) : ");

scanf ("%l %", &ahl , & ei chen);

printf("Sie haben %d und % ei ngegeben", zahl, zei chen);

return 0; /* Rueckgabewert fuer main (nicht unbedi ngt noetig) */



/***********************************************************/

/* Titel : Musterloesungen zum C-Kurs SS 1995 (Ackernmann) */
/* Author : Kilian Heckrodt */
/* Inhalt : Aufgabe 8d */
/* Datum : */

/***********************************************************/

/* Man beachte das & vor der Variable in scanf, dies nuss dort stehen ! */
#i ncl ude <stdi o. h>

mai n() {
int zahl
char zei chen;

printf("Bitte geben Sie eine Ganzzahl und ein Zeichen ein"
" ( - dazwi schen) : ");

scanf ("%l- %", &ahl , & ei chen);

printf("Sie haben %l-% ei ngegeben", zahl, zei chen);

return 0; /* Rueckgabewert fuer main (nicht unbedi ngt noetig) */

1

/***********************************************************/
/* Titel : Musterloesungen zum C-Kurs SS 1995 (Ackernmann) */
/* Author : Kilian Heckrodt */
/* Inhalt : Aufgabe 8e */
/* Datum : */

/***********************************************************/

/* Man beachte das & vor der Variable in scanf, dies nuss dort stehen ! */
#i ncl ude <stdi o. h>

mai n() {
char string[80];

printf("Bitte geben Sie eine Zeichenkette ein : ");
scanf ("%",&string[0]); /* auch string statt &string[0] noeglich */
printf("Si e haben % ei ngegeben", string);

return 0; /* Rueckgabewert fuer main (nicht unbedi ngt noetig) */

1

/***********************************************************/
/* Titel : Musterloesungen zum C-Kurs SS 1995 (Ackernmann) */
/* Author : Kilian Heckrodt */
/* Inhalt : Aufgabe 9a */
/* Datum : */

/***********************************************************/

#i ncl ude <stdi o. h>
#defi ne maxsortenanz 101

mai n() {
const float nehrwertsteuer = 0.14;
float preis[maxsortenanz], gesantpreis, wert, rabat;
int artikel [maxsortenanz], sortenanz,i

sortenanz = O;
whil e ((sortenanz > maxsortenanz) || (sortenanz == 0)) {



printf("CGeben Sie die Anzahl der Artikelsorten ein : ");
scanf (" %", &ortenanz);
} /* while */

printf("\n\n");
for(i=1;i<=sortenanz;i++) ({

printf("Anzahl des Artikels Nr. % : ",i); scanf("%l",&artikel[i]);
printf("Preis der Artikels Nr. % : ",i); scanf("%",&preis[i]);
printf("\n");

}; /* for */

printf("\nRabat : "); scanf("%", & abat);
printf("\n\n");

for(i=1;i<=sortenanz;i++) {

wert = ((float) artikel[i])*preis[i];

gesant prei s=gesantpreis + wert;

printf("Gesantpreis fuer Artikel Nr. %l : 96.2f\n",i,wert);
}; /* for */

gesant prei s=gesant prei s*(1-rabat) *(1+nmehrwert st euer);
printf("Gesan preis inklusive Mehrwertsteuer und Rabat : %.2f \n",
gesant prei s);

return 0; /* Rueckgabewert fuer main (nicht unbedi ngt noetig) */

}s

/***********************************************************/

/* Titel : Musterloesungen zum C-Kurs SS 1995 (Ackernmann) */
/* Author : Kilian Heckrodt */
/* Inhalt : Aufgabe 9b */
/* Datum : */

/***********************************************************/

#i ncl ude <stdi o. h>
#defi ne maxsortenanz 101
#def i ne stringl aenge 80

mai n() {
const float mehrwertsteuer = 0.14;
float preis[maxsortenanz], gesantpreis, wert, rabat;
int artikel [ maxsortenanz], sortenanz,i
char arti kel nanme[ naxsort enanz] [ stri ngl aenge];

sortenanz = O;

whil e ((sortenanz > maxsortenanz) || (sortenanz == 0)) {
printf("Geben Sie die Anzahl der Artikelsorten ein : ");
scanf (" %", &ortenanz);

} /¥ while */

printf("\n\n");
for(i=1;i<=sortenanz;i++) {

printf("Anzahl des Artikels Nr. % \t: ",i); scanf("%l",&artikel[i]);
printf("Bezeichnung des Artikels %l \t: ",i); scanf("%", &rtikel nane[i]);
printf("Preis der Artikels Nr. % \t: ",i); scanf("%",&preis[i]);
printf("\n");

}; /* for */

printf("\nRabat : "); scanf("%", & abat);
printf("\n\n");



gesantpreis = O;
for(i=1;i<=sortenanz;i ++)

wert = ((float) artikel[i])*preis[i];

gesant prei s=gesantpreis + wert;

printf("Gesantpreis fuer % \t : 9.2f \n", &rtikel name[i],wert);
}; /* for */
gesant prei s=gesant prei s*(1-rabat) *(1+nmehrwert st euer);
printf("Gesantpreis inklusive Mehrwertsteuer und Rabat : %.2f \n",

gesant prei s);

return 0; /* Rueckgabewert fuer main (nicht unbedi ngt noetig) */



/***********************************************************/

/* Titel : Musterloesungen zum C-Kurs SS 1995 (Ackernmann) */
/* Author : Kilian Heckrodt */
/* Inhalt : Aufgabe 10a */
/* Datum : */

/***********************************************************/

#i ncl ude <stdi o. h>

mai n() {
int i,sunme, grenze;

printf("Geben sie bitte die Cbergrenze der Summation ein : ");
scanf (" %", &grenze) ;
sume = 0;
for(i=1;i<=grenze;i++)
sunme += i; /[* sunme = sunme + i; */

printf("Sume = % \n", sunme);

return O;
;:l—**********************************************************/
/* Titel : Musterloesungen zum C-Kurs SS 1995 (Ackernann) */
/* Author : Kilian Heckrodt */
/* Inhalt : Aufgabe 10b */
/* Datum : */

/***********************************************************/

/* zu beachten : produkt = 1 und nicht produkt = 0
ausserdemwi rd bei Miltiplikation (Fakultaet) schnell der Wertebereich
der int Variablen ueberschritten,ist dieser einnmal ueberschritten
wer den fal sche Werte berechnet !
Das Ueberschreiten des Wertebereichs |aesst sich bei int und | ong neist
daran erkenne, dass die Zahl ploetzlich negative Wrte anninmt, obwohl sie
positiv sein nuesste. Hier ist es sinnvoll statt int eventuell float zu
verwenden, allerdings erhaelt man dann (wi e auf dem Taschenrechner nur
ein auf 8 Stellen genaues Ergebnis und nicht die exakte Zahl */

#i ncl ude <stdi o. h>

mai n() {
int i,produkt, grenze;

printf("Geben sie bitte die Obergrenze der Miultiplikation ein : ");
scanf (" %", &grenze) ;
produkt = 1; /* bei Multiplikation nuss hier 1 statt 0 stehen ! */
for(i=1;i<=grenze;i++)

produkt *=1i; /* produkt = produkt * i; */
printf("Produkt = % \n", produkt);

return O;



/***********************************************************/

/* Titel : Musterloesungen zum C-Kurs SS 1995 (Ackernmann) */
/* Author : Kilian Heckrodt */
/* Inhalt : Aufgabe 11 */
/* Datum : */

/***********************************************************/

/* Man beachte dass die Speicherbedarf der Datentypen je nach Rechner/
Betri ebssyst enf Conpi | er unterschi edlich sein kann.
Auf Al X z.B. belegen int und I ong den gl eichen Platz auf MSDOS ni cht
*/

#i ncl ude <stdi o. h>

main () {
int a,b,c;
long d, e, f;
float g, h,i;
double j,k,I;
char mn, o;
unsi gned char p;

3.75;

2/ 3;
1000 * 1000;
d,

1/ 3;
1.0/ 3.0;
1.0/ 3.0;
127;

m+ 1;
255;

-1,

TOSgTSQOQT®
I T T T T TR TR TR TR TR

printf("\n");
printf("a: %\t\tBytes : %l\nb: %\t\tBytes : %l\nc: %l\tBytes : %\ n",
a, si zeof (a), b, si zeof (b), ¢, si zeof (c));
printf("d: %\tBytes : %l\ne: %l\t\tBytes : %\nf: %\t\tBytes : %\ n",
d, si zeof (d), e, si zeof (e), f, si zeof (f));
printf("g: %\tBytes : %\nh: %\tBytes : %l\ni: % \tBytes : %\ n",
g, si zeof (g), h, si zeof (h), i, sizeof (i));
printf("j: %f\tBytes : %\nk: %f\tBytes : %l\nl: %f\tBytes : %\ n",
j,sizeof (j),k,sizeof (k),I,sizeof(l1));
printf("m 9%\t\tBytes : %l\nn: %\t\tBytes : %l\no: %\t\tBytes : %\ n",
m si zeof (M, n, si zeof (n), o, si zeof (0));
printf("p: %\t\tBytes : %\ n",p, sizeof (p));

/***********************************************************/

/* Titel : Musterloesungen zum C-Kurs SS 1995 (Ackernann) */
/* Author : Kilian Heckrodt */
/* Inhalt : Aufgabe 12 */
/* Datum : */

/***********************************************************/

#i ncl ude <stdi o. h>



mai n() {
char c;

c="'c,; [* 1= ECF */
while (c!l= EOF) {
c=get char();

switch(c) {
case '\t' . putchar('-'); putchar('>"); break
case '\b'" : putchar('<'); putchar('-"); break;
def aul t . putchar(c);

}; /* switch */
Y, /* while */
1



/***********************************************************/

/* Titel : Musterloesungen zum C-Kurs SS 1995 (Ackernmann) */
/* Author : Kilian Heckrodt */
/* Inhalt : Aufgabe 13 */
/* Datum : */

/***********************************************************/

#i ncl ude <stdi o. h>
mai n() {

fl oat anfangsschul d, zi nsrate, til gungsrate, annui taet, restschul d;
float zinsen,tilgung, gesantzahl ungen,rati o;
int zaehler,vierteljahr,jahr,start_vierteljahr;

printf("\nKreditberechnung (alle Angaben in DM : \n\n");
printf("Kredit : "), scanf ("% ", &nfangsschul d);
printf("Zinrsrate "), scanf ("% ", &insrate);
printf("Tilgungsrate : "); scanf("%", & il gungsrate);

printf("Start . "); scanf("%/ %", &tart_vierteljahr, & ahr);

annui taet = anf angsschul d*zi nsrate/ 4.0
+ anf angsschul d*ti | gungsrat e/ 4. 0;
restschul d = anfangsschul d;
zaehler = 0;
vierteljahr = start_vierteljahr - 1;

printf("Annuitaet ©98.2f\n\n", annui taet);
printf("Zeitraum\t | Zinsen \t | Tilgung\t| Schul denstand \n");

whil e(restschul d >= annuitaet) {

zaehl er ++;

vi ertel jahr++;

Zi nsen = restschuld * zinsrate/4.0;
tilgung = annui taet - zinsen;

restschuld restschuld - tilgung;
printf("%dd / %d \t | 98.2f \t | 98.2f \t| ¥B.2f \n ",
vi erteljahr,jahr, zinsen,tilgung,restschul d);
if (vierteljahr == 4)
j ahr ++;
vi ertel j ahr=0;
A
} /* while */

printf("%dd / %id \t | 98.2f \t | 98.2f \t]| 98.2f \n\n",
vierteljahr,jahr, zinsen, restschul d, 0.0);

gesant zahl ungen = zaehl er * annuitaet + restschul d;
rati o = gesant zahl ungen/ anf angsschul d *100. O;

printf("Gesant zahl ungen = ¥8. 2f DM n", gesant zahl ungen) ;
printf("Di e Gesantzahl ungen betragen 9. 2f Prozent des Kredites\n",ratio);



/***********************************************************/

/* Titel : Musterloesungen zum C-Kurs SS 1995 (Ackernmann) */
/* Author : Kilian Heckrodt */
/* Inhalt : Aufgabe 14 */
/* Datum : */

/***********************************************************/

#i ncl ude <stdi o. h>
#i ncl ude <mat h. h>

mai n() {
float x1_re,x1_imx2_re,x2_imp,dq,radient;
printf("Loesung ei ner quadratischen d eichung mt der pg-Forne \n");
printf("Di e G eichung nuss die Form x"2+p*x+g=0 haben ! \n");

printf("p "); scanf("%", &p);
printf("q "); scanf("% ", &q);

radient = (p/2.0)*(p/2.0)-q;

if (radient > 0) {
x1 re = -p/2.0+sqrt(radient);
X2 re = -p/2.0-sqrt(radient);
printf("x1 = %\n",x1_re);
printf("x2 = %\n",x2 re); }

el se {
x1_ im= sqrt(-radient);
X2_im= -sqgrt(-radient);
x1l re = x2_re = -p/2.0;

printf("%\n",-p/2.0);
printf("x1 = 9% + %*i\n",x1_re, x1_in);
printf("x2 = 9% - %*i\n",x2_re, -x2_im;

/***********************************************************/

/* Titel : Musterloesungen zum C-Kurs SS 1995 (Ackernmann) */
/* Author : Kilian Heckrodt */
/* Inhalt : Aufgabe 15 */
/* Datum : */

/***********************************************************/

#i ncl ude<st di 0. h>

mai n()
int a,b;
a=>b=0;
/*
int a=b =0;
if a=>b

then printf("a und b sind gleich\n")

else printf("a und b sind nicht gleich\n");
if (a <> b)

printf("a ist ungleich 0\n");
*/
if (a==b)

printf("a und b sind gleich\n");



el se

printf("a und b sind nicht gleich\n");
i f(a!=0)

printf("a ist ungleich 0\n");



/***********************************************************/

/* Titel : Musterloesungen zum C-Kurs SS 1995 (Ackernmann) */
/* Author : Kilian Heckrodt */
/* Inhalt : Aufgabe 16 */
/* Datum : */

/***********************************************************/

/* Es werden alle gerade Zahl en bis 10 ausgeben
i %2 ergibt O, wenn die Zahl durch 2 teilbar ist, O bei if
bedeutet als | ogischer Wert jedoch falsch (d.h. if-Bedingung nicht
erfuellt), also wird der el se-Teil ausgefuehrt.
liefert i %2 irgendetwas ungleich null so wird dieses als wahr
(i f-Bedingung erfuellt betrachtet

*/

#i ncl ude <stdi o. h>

mai n() {
int i =1;

while (i++ < 10)
if (i %2)
conti nue;
el se
printf("% ",i);

/***********************************************************/

/* Titel : Musterloesungen zum C-Kurs SS 1995 (Ackernmann) */
/* Author : Kilian Heckrodt */
/* Inhalt : Aufgabe 17 */
/* Datum : */

/***********************************************************/

/* Hi nweis : Man beachte unbedi ngt di e Formatanwei sungen bei printf
und scanf, stimen diese nicht, so fuehrt es in der Rege
zu voel I'i g unsi nni gen Ausgaben/ er gebni ssen
fuer double verwende nman % f

*/

#i ncl ude <stdi o. h>

int sunmparl(int zahll, int zahl2) ;
float sunpar2(float zahll, float zahl 2);

mai n() {
int z1,z2;
float r1,r2;

printf("\n");
printf("1. Integerzahl : "); scanf("%", &1);
printf("2. Integerzahl : "); scanf("%", &2);



printf("1.
printf("2.

printf("1.
printf("2.

s

i nt sunparl(int zahl1,
return zahl1 + zahl 2;

};

Fl oat zahl
Fl oat zahl

Sumre
Sumre

"y

")

float sunpar2(float zahl 1,

};

return zahl 1 + zahl 2;

int zahl2) {

; scanf ("% ", & 1);
; scanf ("%", & 2);

%\ n", sunpar 1(z1, z2));
%\n",sunpar2(rl,r2));

float zahl2) {

/***********************************************************/

Must erl oesungen zum C-Kurs SS 1995 (Acker mann)
Ki i an Heckr odt
Auf gabe 18

/* Titel
/* Aut hor
/* I nhalt
/* Datum

*/
*/
*/
*/

/***********************************************************/

int j = 6;
mai n() {
i nt

printf("% ",i);
printf("% ",j);

{

int i

6.

printf("od ", i);
printf("% ",j);

j =0

i += 2;

}
printf("% ",i);
printf("% ",j);

/*
/*

[* i
1* ]

[* i
1* ]

=3
=0

6 das i
6 | nicht

w eder

altes i
wur de ver aendert

ueber deckt

*/

von oberhal b i st

L*/

hi er

(wurde nicht veraendert)

ueber deckt

*/

L*/



/***********************************************************/

/* Titel : Musterloesungen zum C-Kurs SS 1995 (Ackernmann) */
/* Author : Kilian Heckrodt */
/* Inhalt : Aufgabe 19 */
/* Datum : */

/***********************************************************/

/* Das Progranmm erzeugt die Ausgabe 7 6 54 3 2 1
Di e Zahl enerscheinen in di eser Reihenfolge, weil die Ausgabe
erst nach dem rekursiven Aufruf geschieht, d.h. printf wrd
zum ersten mal erreicht bei x = 7 nachdem rekurs(x+1) ausgefuerhrt
worden ist. Danach springt die Funktion auf die naechste hoehere
Auf ruf ebene zurueck (da fuer x = 7 rekurs nun abgearbeitet ist),
in dieser ist x =6 nun wird dann printf ausgefuehrt und 6 ausgegeben
usw.
*/

#i ncl ude <stdi o. h>;
void rekurs(int i);
mai n() {
rekurs(1);
void rekurs(int x) {
if (x == 8)
return;
el se

rekurs(x+1);
printf("% ", x);

/***********************************************************/

/* Titel : Musterloesungen zum C-Kurs SS 1995 (Ackernann) */
/* Author : Kilian Heckrodt */
/* Inhalt : Aufgabe 20 LCesung a) verwendet Aufgabe 19 */
/* Datum : */

/***********************************************************/

#i ncl ude <stdio. h>
#i ncl ude <string. h>

void reverse(char wort[], int Xx);

mai n() {
reverse("ein neger nmt gazelle zagt i mregen nie",0);
}
void reverse(char wort[], int x) {
if (x == strlen(wort))
return;
el se

reverse(wort, x+1);
printf("%",wort[x]);
}



/***********************************************************/

/* Titel : Musterloesungen zum C-Kurs SS 1995 (Ackernann) */
/* Author : Kilian Heckrodt */
/* Inhalt : Aufgabe 20 Loesung b) ohne Verwendung von 19 */
/* Datum : */

/***********************************************************/

/* Hnweis : Eine Textzeile mt Leerzei chen kann nicht direkt
scanf ei ngel esen werden (scanf liest inmer nur bis
zum 1. Leerzeichen). Man verwende deshal b gets, hier
werden all e Zei chen bis zur Eingabe von \n (return)
ei ngel esen

*/

/* hier wird das undrehen durch "spiegeln" in der Mtte des Wrtes
erzeugt. Vorteil gegenuber Loesung a), die Rekusionstiefe ist

nur halb so gross (==> weni ger Speicherbedarf).
*/

#i ncl ude <stdio. h>
#i ncl ude <string. h>

voi d revers(char wort[], int i);

void main() {
char text[80];

printf("\nGeben Sie einen Text ein : "); gets(text);
revers(text,1);
printf("Ergebnis : %\n",text);

voi d revers(char wort[], int i) {

char hilf;
int j;

if(strlen(wort)/2 >=1i) {
j=strlien(wort)-i;
hilf=wort[i-1];
wort[i-1]=wort[j];
wort[j]=hilf;
revers(wort,i+1); }

el se
return,

/***********************************************************/

/* Titel : Musterloesungen zum C-Kurs SS 1995 (Ackernmann) */
/* Author : Kilian Heckrodt */
/* Inhalt : Aufgabe 22 */
/* Datum : */

/***********************************************************/

#i ncl ude <stdi o. h>



voi d bel egen(fl oat quadrat[],int anzahl);
voi d ausgeben(float quadrat[],int anzahl);

mai n() {
float feld[100];

bel egen(fel d, 100);
ausgeben(fel d, 100);

}

voi d bel egen(float quadrat[],int anzahl) ({
int i;

for(i=0;i<=anzahl -1;i ++)
quadrat[i]=i*i;

voi d ausgeben(float quadrat[],int anzahl) ({

int i;

printf("\nQuadratzahlen : \n");

for(i=0;i<=anzahl-1;i++) {
printf("9s.0f\t", quadrat[i]);
if ((i+l) %8 == 0)

printf("\n");
}; /* for */
}

/***********************************************************/

/* Titel : Musterloesungen zum C-Kurs SS 1995 (Ackernann) */
/* Author : Kilian Heckrodt */
/* Inhalt : Aufgabe 23 Loesung a) ohne Rekursion */
/* Datum : */

/***********************************************************/

#i ncl ude <stdio. h>
#i ncl ude <string. h>

void sortiere(int feld[], int anzahl);

int mn_pos(int feld[],int startpos,int anzahl);
voi d vertausche(int *a, int *b);

voi d ausgabe(int feld[], int anzahl);

mai n() {
int feld[] = {23, 12, 45, 26, 76, 88, 123, 2, 34, 56, 0, 98, 45, 64, 23, 78,
8, 82, 50, 20};

sortiere(feld, 20);
ausgabe(fel d, 20);



voi d ausgabe(int feld[], int anzahl) {
int i;

printf("\naufsteigend sortiert : \n");
for(i=0;i<=anzahl-1;i++){
printf("%d\t",feld[i]);
if((i-1) %8 == 0)
printf("\n");

void sortiere(int feld[], int anzahl){

for(i=0;i<=anzahl-1;i++) {
j=mn_pos(feld,i,anzahl);
vertausche(&eld[i], & eld[]j]);
1
}

int mn_pos(int feld[],int startpos,int anzahl) {
int ergebnis, i;
ergebni s = startpos;
for(i=startpos;i<=anzahl-1;i ++)
if (feld[i] <_fe|d[ergebnis])

ergebnis = i;
return ergebnis;

}

voi d vertausche(int *a, int *b) {
int hilf;
hilf = *a;

* g *b;
*b hilf;

/***********************************************************/

/* Titel : Musterloesungen zum C-Kurs SS 1995 (Ackernmann) */
/* Author : Kilian Heckrodt */
/* Inhalt : Aufgabe 23 Loesung b) mt Rekursion */
/* Datum : */

/***********************************************************/

#i ncl ude <stdi o. h>

void hilf_sortiere(int feld[], int anzahl, int i);
void sortiere(int feld[], int anzahl);
int mn_pos(int feld[],int startpos,int anzahl);



voi d vertausche(int *a, int *b);
voi d ausgabe(int feld[], int anzahl);

mai n() {
int feld[] = {23, 12, 45, 26, 76, 88, 123, 2, 34, 56, 0, 98, 45, 64, 23, 78,
8, 82, 50, 20};

sortiere(feld, 20);
ausgabe(fel d, 20);

voi d ausgabe(int feld[], int anzahl) {
int i;
printf("\naufsteigend sortiert : \n");
for(i=0;i<=anzahl-1;i++){
printf("%d\t",feld[i]);

if((i-1) %8 == 0)
printf("\n");

void sortiere(int feld[], int anzahl){

hilf_sortiere(feld, anzahl, 0);

}
void hilf_sortiere(int feld[], int anzahl, int i) {
int j;
if(i == anzahl -1)
return;
el se {
j=mn_pos(feld,i,anzahl);
vertausche(& eld[i], & eld[]j]);
hilf_sortiere(feld, anzahl,i+1);
} /I if - else */
i

int mn_pos(int feld[],int startpos,int anzahl) {
int ergebnis, i;
ergebni s = startpos;
for(i=startpos;i<=anzahl-1;i ++)
if (feld[i] <_fe|d[ergebnis])

ergebnis = i;
return ergebnis;

}

voi d vertausche(int *a, int *b) {

int hilf;



hi | f

*b

= *a;
*b;
hil f;



